



Cind nu vom mai vedea o astfel de coadă la piine, in centrul Devei, simbata la amiază, și nu numai? Răspunsul trebuie să vină de la... Fabrica de piine.

Foto
PAVEL LAZA

In necurmat contact cu satul natal

Asupra satului românesc s-au abătut, de-a lungul timpului, nenumărate schimbări, care au lăsat urme adânci asupra ființei sale. În ciuda atitor schimbări și vicisitudini, el a rămas „o prezență nemuritoare, nu revine la nici o laudă și e răspândit în spațiul din preajma noastră, cât ține întinderea împărătească a țării”, așa după cum mărturisea Lucian

Blaga în discursul său de intrare în Academia Română.

Azi, mai ales, satul trăiește un moment semnificativ al existenței sale — reîntoarcerea pământului la țărani, la cei care l-au lucrat și multe decenii au fost frustrați de sentimentul de proprietate al acestuia. Legea fondului funciar i-a repus în drepturi pe pămași, talpa țării. Fă-

ră îndoială, un astfel de moment, o asemenea lege au generat numeroase frământări în viața locuitorilor, frământări pe care în cadrul rubricii „Și totuși, veșnicia s-a născut la sat” preluată de la marele Blaga, am încercat să le evidențiem așa cum au fost

MINEL BODEA

(Continuare în pag. a 2-a)

Una pe zi

— Știi, Mitică, eu ani de zile am făcut greva inteligenței.

— Cum adică?!

— Am făcut pe prostul...

ANUL III
NR. 420

MIERCURI, 31 IULIE

1991

4 PAGINI • 3 LEI

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

La pas, prin comerțul din Deva (I)

Jocul amețitor al prețurilor din ultima perioadă ne pune tot mai mult pe gânduri. Dar trebuie să trăim. Să muncim, să câștigăm, să ne asigurăm existența. Și cum comerțul face parte intrinsecă din viața noastră, ne-am propus să ne întoarcem puțin fața spre acest domeniu, să vedem în ce măsură și în ce condiții — de aprovizionare și organizare, de prezentare a mărfurilor și calitate a lor, de servicii și igienă — ne asigură el cele necesare.

AZI — PRIN UNITAȚI ALIMENTARE

Am trecut prin câteva mari magazine ale Societății Comerciale „Alimentara” Deva, am urmărit atent fondul de marfă, am discutat cu gestionari și vânzători, cu mulți, foarte mulți cumpărători. Ne-am interesat și de prețuri — unele de-a dreptul exorbitante, cum sînt ale cărnii, de exemplu, dar și ale unor conserve, siropuri și băuturi —, de puterea de cumpărare a anumitor oameni. Nu vom menționa nume ale acestora, pentru că nu este important, ci opiniile exprimate, care, de fapt, întăresc constatările noastre.

În general, fond de marfă este suficient. Firește, acolo unde există preocupare și interes, răspundere pentru soarta unității, respect față de cumpărător. După cum, la fel se pre-

zintă situația privind păstrarea și expunerea mărfii, ordinea și curățenia, ținuta și solitudinea vânzătorilor.

Dar să radiografiem puțin magazinele vizitate, aspectele întâlnite, impresiile culese, păreri exprimate.

PROBLEME CU ZAHARUL ȘI ULEIUL

— Cum se poate vedea, există destulă marfă — ne spunea doamna Valeria Bican, gestionar la Magazinul nr. 9 — de pe strada Horea —, deși unele prețuri sînt foarte piperate. Nu știu unde vom ajunge.

— Dar zahărul și uleiul „la rație”?

— Sînt probleme. La zahăr nu am onorat multe

Anchetă realizată de
DUMITRU GHEONEA
Fotografii PAVEL LAZA

(Continuare în pag. a 2-a)

„Să disecăm o propunere”

Consider că publicarea materialului intitulat „Să disecăm o propunere” este foarte oportună și binevenită.

Ca unul care activez de mulți ani în acest domeniu, fiind președintele comisiei de cenzori a asociației de locatari nr. 3 Hațeg, doresc să particip la această dezbateră publică, expunându-mi opinia.

În forma actuală de or-

ganizare, administratorii asociațiilor de locatari lucrează pe bază de convenție, prestînd doar circa

ECOURI

20—25 ore lunar și primind o indemnizație, care, în urma negocierilor recente, se ridică, în medie, la două mii lei (inclusiv impozitul

respectiv). Unii dintre administratori sînt salariați, cu normă întreagă, la diferite întreprinderi sau instituții, astfel că la asociație lucrează în timpul lor liber. Restul administratorilor sînt pensionari sau casnice.

NICU SBUCHEA, Hațeg

(Continuare în pag. a 2-a)



La Magazinul alimentar nr. 6 „Ulpiu” — abundență de produse, solitudine a vânzătoarelor.

FLASH!

● **PRODUCĂTORI ȘI FURNIZORI.** Într-un clasament al producătorilor și furnizorilor particulari de lapte din județul nostru, cei mai vrednici crescători de animale sînt: Tokacs Wilmos (Sintuhalm), Lazăr Cerbălău (Ocolîșu Mare), Ileana Tămaș (Podole), Lucreția Drăghici (Bretea Română), Istrate Bodea (Mărtinești), Gheorghe Neamțu (Vălișoara) și alții, fiecare avînd predate, pînă la începutul acestui luni, cantități de cîte 3600—10500 l lapte.

● **DANS DE SOCIETATE.** În perioada 30 iulie — 4 august a.c., Clubul „Siderurgistul” din Hunedoara găzduiește un concurs de dans de societate. Participă cei mai cunoscuți dansatori ai genului din București, Pitești, Timișoara, Oradea, Brașov, Hunedoara, Cugir, Bistrița etc.

Își dau concursul artiștii emeriți — Svetlana și Petru Gozun, din Chișinău, văzuși și admirați și pe micul ecran.

● **ZMEUREL, CĂPȘUNICĂ.** La demisolul Complexului Comercial „Diana” de la Geoagiu-Băi, domnul Florin Cazan, întreprinzător, a deschis într-un spațiu corespunzător o unitate profilată pe fabricarea băuturilor răcoritoare: zmeurel, căpșunică,

brîscor, kiwi etc. mult căutate în acest sezon.

● **PREMII.** La cea de a XVIII-a ediție a Festivalului „Corabia de Aur” — 1991, tinerii reprezentanți ai Clubului „Siderurgistul” din Hunedoara au obținut premii valoroase: Gina Păsat — premiul tinereții, Elena Smătoi — premiul special pentru interpretare, Ica Giurgiu — premiul pentru autenticitate, iar Alin Ienciu — mențiune.

● **IN ATENȚIA CONSUMATORILOR.** Rețeaua Cooperativei de Consum din Hațeg se va extinde în curînd cu un laborator de cofetărie (cu sală de prezentare proprie), pizzerie, autoservire. La Restaurantul „Galeșul” va fi

deschisă o unitate pentru desfacerea produselor gospodăria.

● **GROPI.** În drumețiile noastre mai mult sau mai puțin turistice oprim adesea la „Hanul Cerbu”. O facem cu scrișnete. De dinți și de... frîne. Este tare greu să găsești un loc aici unde să nu dai cu roata într-o groapă. Cine o fi avînd parcare în grijă nu știm exact. Oricum, un sponsor ar trebui găsit...

REPORTER

FLASH!

● **ABONAMENTE DE VACANȚĂ.** În perioada 15 iulie — 30 septembrie elevilor și studenților li se acordă abonamente lunare — la jumătate de preț — cu număr limitat de călătorii (zece călătorii simple), pe distanțe de pînă la 300 de km, cu trenuri de persoane, pentru deplasarea de la domiciliu la locul de învățămînt sau practică. Abonamentele se vor elibera pe baza adresei scrise de la unitățile de învățămînt respective. Potrivit avizului Ministerului de Finanțe, beneficiază de aceste abonamente numai elevii și studenții din unitățile învățămîntului de stat. Nu este necesar a se face dovada stabilirii domiciliului provizoriu în localitatea de învățămînt sau practică.

● **WALESA CADE ÎN SONDAJE.** După nici doi ani de la începutul prăbușirii regimului comunist de la Varșovia, numai 11 la sută din polonezi sînt convinși de succesul procesului de democratizare a țării. 22 la sută cred că dictatura comunistă a fost înlocuită de dictatura Solidarității. Mai puțin de un sfert din participanții la sondaj aprobă deciziile și declarațiile actualului președinte, fost lider al Solidarității, Lech Walesa.

DIN LUME

SPORT SPORT SPORT

FOTBAL

Componența seriilor Diviziei C din care fac parte echipele hunedorene

SERIA A IX-A
 A.S. Paroșeni—Vulcan; Minerul Știința Vulcan; Minerul Lăpini; Minerul Uricani; Păringul Petrila Lona; Minerul Mătășari; Petrolul Vicleni; Petrolul Stoia; Petrolul Cărbunești; Pandurii Tg. Jiu; Minerul Motru; Dierna Orșova; C.S.M. Dr. Tr. Severia; Constructorul T.C.J. Craiova; Autobuzul I.J.T.D. Craiova; SUCPI Craiova.

■ Hunedoara — 5 echipe, Gorj — 6, Mehedinți — 2, Dolj — 3.

SERIA A X-A
 Strungul Chișinău-Criș; Victoria 99 Cluj; Botiza-tul Hațeg; C.F.R. Sibiu; Ceramica Jibou; Ener-gia Auto Vințușara; A.S. Simbrâmbul Sibiu; Uni-rea Tomnățiu; Unirea Sin-

nicolau Mare; Progresul Timișoara; Auto FZB Wi-mișoara; Vulturii Lugoj; C.S.M. Caransebeș; Arse-nal Reșița; Minerul An-na; Minerul Moldova Nouă.

■ Hunedoara — 3 echipe, Timiș — 2, Caraș Se-verin — 4.

SERIA A XI-A
 Aurul Brad; Mureșul Deva; Motorul I.M.A. A-rad; Petrolul Arad; Șot-mil Lipova; C.P.L. Arad; Infrățirea Oradea; Minerul Stei; Oțelul Stei; C.U.G. Cluj; Industria Sirmei C. Turzii; Unirea Dej; Sticla Ardeșul Turda; Metalul Alud; Soda Ocna Mureș; Mecanica Alba Iulia.

■ Hunedoara — 2 echipe, Arad — 4, Bihor — 3, Cluj — 4, Alba — 3.

Cupa „Minerul” la tir cu arcul

La poligonul din Aninoasa s-a desfășurat cea de a 27-a ediție a Cupei „Minerul” la tir cu arcul. A fost o participare nume-roasă, iar rezultatele deo-sebit de bune. O noutate: sponsorul Intrecerilor — S.C. „Diamant” S.A. Petroșani, a oferit premii sub-stanțiale celor mai buni sportivi. Printre aceștia s-au numărat Victor Stă-nescu (Plopeni), Viorel Hăbian (Aninoasa), Nicolae Jega (Aninoasa), mulți al-ții. (A.L. Florat).

Un mare regizor, Mihailou-Koncealovski, și mari actori, Smoktunovski, Bon-darciuk, în Unchiul Va-nia, capodopera cehovia-nă, au revărsat asupra-ne, la „Telecinematec”, o melanholică incremenită și vastă ca stepele rusești.

● Sîmbătă, în schimb, am fost otrăviți cu Rătăcito-rii, film de un primiti-vism sinistru, în care lo-cul oricărei idei sau sen-timent a fost luat de cio-măgellele bestiale dintre bandele de derbedei din Bronx. Ca și cum nu ne-ar ajunge derbedeii noștri! ● În emisiunea „Pro Patria”, grincorii se pling pe drept cuvînt că nu-și pot face datoria în mod eficient, fiind totodată umiliți de toți bandiții care fețesc la fruntării, profitînd de cle-mența stupidă și irrespon-sabilă a legislației actua-le. E o rușine, domnilor parlamentari! Poate, după vacanță, veți găsi de cu-rîniți să curmați în sîr-

și scandalul frontierelor. Altfel vom ajunge plach turnantă a banditismului mondial. ● La „Reflec-tor”, d-na Lucia Postel-nicu-Pop s-a ocupat cu sobru profesionalism de tra-ctul și viitorul Canalu-lui Dunăre—Marea Nea-

lam reținut, F.S.N. a dezmințit categoric zvo-nul oricărui contact tre-cut, prezent sau viitor cu partidul tovarășului Ver-deț. După o astfel de asi-gurare, ne simțim mai bi-ne chiar și noi, independenții. ● „Invitatul săptămîinii”, dl. Silviu Bru-can, s-a complăcut din nou în rolul de oracol. Va fi iar înjurat dar greu de contrazis. Dintre nu-meroasele sale aserțiuni care ar putea figura ca replici ale săptămîinii, re-ținem una: „In alegerile viitoare, marea neșunos-cată vor fi femeile. Din-tre ele, gospodinele care nu se descurcă cu banii se vor răzbuia la urne. ● Ultima noutate: luna și mar-țea, la „Ora săptămîinii”, vom putea interpela tele-fonic Guvernul, iar dom-niile miniștri ne vor și răs-punde! Primele impresii, săptămîina viitoare...

Reflexe T.V.

gră. Cutremurătoare ima-ginile lagărelor de exter-minare din anii 1949—1953 și cu nimic mai se-nine cele ale șantierelor din „epoca de aur”. Emă-tiunea ar merita să fie reluată la o oră de tir spre a mai zgîndări puțin conștiința amorfă a tova-rășilor care susțin că „înainte era mai bine”. ● „In fața națiunii”, prin-tr-un reprezentant al că-rui nume, din păcate, nu

T.L. PHEOS

IN NECURMAT CONTACT CU SATUL NATAL

(Urmare din pag. 1)

surprins. Dincolo de unele nemulțumiri, satisfacția să-tenilor a fost imensă și a-cesta este lucrul cel mai important.

Satul rămîne, dincolo de orice frământări, o lume aparte, în care oamenii se formează după tipare tra-nice și curate. „Căea de școala românească sau stră-nă, mărturisesc același Bla-ba, n-a putut să altereze prea mult, o substanță su-fletească modelată după niște tipare cu atât mai e-fective, cu cît se împuneau mai înconștienți și mai ne-întrerupt. Școala febrilă, a noastră, și uncori mai puțin cea străină, mi-a în-lesnit doar distanțarea con-templativă, care rîi-a îngă-duit să vorbesc cu oareca-re luciditate despre reali-

tatea sufletească a satului și despre tiparele ei.

Prevedem în anii care vin o puternică dezvoltare a satului românesc, a bu-năstării locuitorilor săi, ce se va repercuta asupra noastră, a tuturor. Ca și Blaga, am făcut elogiiu sa-tului ca un creator neos-tenit și păstrător al cul-turii populare, purtătorul matricei noastre stilistice, al altor aspecte ce sînt de lumea sa: asistența sani-tară, activitatea comercială, condițiile de trai ale oame-nilor. De fiecare dată însă, cu gîndul turat, de mai bine. Ne dăm seama că nu vom putea sta multă vre-me departe de sat, înche-înd rubrica de față, pentru că fire nevăzute ne tîn strîns legați de el, ne chea-mă mereu spre filia sa cosmică. De aceea, sperăm că vom reveni!

PENTRU COPIL INTERNATI

La secția pediatrie a Spitalului din Hunedoara a fost amenajată cu măiestrie artistică o ca-meră de joacă pentru copii.

Pereții au fost în în-tregime acoperiți cu scene din povești pentru copii, cu personaje îndrăgite de aceștia, în culori vii, iar mobilierul și jucăriile completează un cadru de liniște și bucurie pentru micuții suferinzi.

D-na dr. Aurora Ro-moșan, șefa secției, ne-a relatat că opera de bi-nefacere aparține unei familii din Anglia, care a ajutat, de asemenea, copiii și cu obiecte de lenjerie și cu alimente. (E.S.).

(Urmare din pag. 1)

Din păcate, activitatea unor administratori lasă foarte mult de dorit, ea rezumîndu-se numai la e-fectuarea următoarelor o-perațiuni: încasarea sume-lor de la locatari, țîngerea evidenței debitelor, depu-nera încasărilor la CEC, întocmirea și afișarea li-telor de plată. Din păcate, unii administratori nu de-vedesc operativitate nici măcar la afișarea listelor de plată, punîndu-le cu foarte mare întîrziere față de prevederile statutului (cel mai tîrziu pînă la 15 ale lunii următoare pentru care se face plata).

După cum se știe, actele normative în vigoare pre-văd și alte numeroase car-cini, pe lângă cele enume-

rate mai sus, care, însă, sînt „uite” de către o parte dintre administratori.

Avînd în vedere cele a-rătate mai înainte, cred că ar fi foarte potrivit și a-vantajos, din toate puncte-le de vedere, ca să se trea-că la o reorganizare a ac-tualului asociații de loca-tari, astfel ca, de exemplu, la Hațeg, din cele circa 20 de asociații, cîte sînt în prezent, să fie numai 3. A-cestea să aibă câte un ad-ministrator, cu o normă în-treagă, angajat cu con-tract de muncă și cu un salariu corespunzător.

Reducîndu-se cu mult numărul asociațiilor, se vor elibera numeroase încăperi care vor putea primi o al-tă utilizare.

Deși, la prima vedere, s-ar părea că costurile a-sociațiilor vor crește, în realitate, prin punerea în

practică a propunerii sub-semnatului, ele vor scădea destul de mult!

Spre a demonstra acest lucru, este suficient să fa-cem următorul calcul: în cele circa 20 de asociații din orașul Hațeg, indemnizările administratorilor sînt, în prezent, în total de peste 40.000 lei (2.000 lei x 20), în noua organizare, totalul salariilor va fi de numai 30.000 lei (10.000 lei x 3), deci cu 10.000 lei mai puțin!

Aș putea să invoc și al-te argumente, dar mă o-presc aici, fiind absolut convins că, trecîndu-se la această reorganizare a a-sociațiilor de locatari, activi-tatea lor va fi sensibil îm-bunătățită, ele avînd ad-ministratori cu normă în-treagă, bine calificați pro-fesional și care nu mai lu-crează și în alte unități.

„Să disecăm o propunere”

La pas, prin comerțul din Deva (I)

CU INTELEGERE ȘI RESPECT

Ce vrem să spunem prin acest titlu? Vrem să subli-niem înțelegerea și respec-tul lucrătorului din com-erț pentru meseria sa și pentru „stăpînul său” — cumpărătorul —, calități pe care le posedă și le a-plică puțini oameni din acest important domeniu al existenței noastre.

Iată, Magazinul nr. 6 „Ulpiu” poate fi, credem noi, un exemplu de orga-nizare și ordine, de disci-plină și curățenie. Mărfuri din abundență — inclusiv mezeluri și brînzeturi —, frumos și ingenios așezate în frigider, rafturi și gon-dole, totul curat și îngri-jit, maximă sollicitudine a vinzătoarelor.

— Așa credem că trebuie să muncim — ne explică gestionara Ana Hanciu. Să aducem marfă bună și di-versă, să o păstrăm în condiții corespunzătoare, s-o oferim cumpărătorului în mod civilizat, curat, îngri-jit.

Mărturisesc, n-am nici o pilă la acest magazin, dar i se cuvine colectivului de aici nota zece pentru mod-ul cum își face datoria. Și ar mai fi de spus vor-be bune despre magazinul nr. 1 — de pe strada 1 Decembrie —, gestionat în

locație de soții Maria și Nicolae Haldea — magazin de asemenea judicios apro-vizionat și gospodărit, cu-rat și bine organizat, cu un personal capabil și a-tent cu cumpărătorii. Du-pă cum magazinul nr. 67 mezeluri și brînzeturi, ges-tionat tot în locație, se prezenta la data vizitei noastre (joi, 25 iulie a.c.) cel mai bine aprovizionat, cu un plăcut miros de me-

zeluri proaspete și, ca ur-mare, cel mai frecventat.

Din discuțiile cu d-na Margareta Bozdoc și cu dl. Nicolae Haldea, am reținut că asemenea mod de apro-vizionare și deservire a cumpărătorilor nu este po-sibil decît prin strădania permanentă — individuală și colectivă —, pînă res-pect față de muncă și de oamenii care trec pragul magazinelor. Fără îndoială,

asa este.

Altfel, vinzătoarele ar sta ciorchine la discuții, lăsînd cumpărătorii să aștepte — ca la magazinele nr. 23 — de pe strada Libertății și nr. 36 — de pe strada De-cebal, ori imaginea unui magazin în care poți în-toarce camionul ar arăta ca și acum 5 ani, cu gon-dole aglomerate de borca-ne cu tocană de legume și salată de sfeclă roșie —

cerințe încă de pe luna iu-nie, iar la ulei avem, de asemenea, restanțe.

Aceeași situație ni s-a semnalat și la magazinele nr. 23 — de pe strada Li-berității, la cele din cadrul complexelor Central Piață și „Ulpiu”, nr. 36 de pe bulevardul Decabal, nr. 3 — din Piața Victoriei, nr. 1 de pe strada 1 Decem-brie, la toate cele vizitate.

— Domnule, eu nu înțe-leg de ce statul aduce în alimentare dulciuri scum-pe și bere străină, băuturi fine și alte mărunțisuri ce nu sînt strict necesare și nu aduce zahăr și ulei, de care avem nevoie aproape zilnic în alimentație? — își exprima, pe drept teme-i, nedumerirea o gos-podină. Mai ales în aceas-tă perioadă cînd ne punem și noi unele și altele în cămări, pentru toamnă-iar-nă.

Este, într-adevăr, un mo-tiv de reflecție pe o rază cu bătaie mai lungă — pî-nă la mai marii comerțu-lui din județ și din țară. Pentru că, în definitiv, nu de brichete, rimeluri și a-didași avem nevoie în ali-mentare, ci de zahăr, unt, ulei, mezeluri și brînze-turi bune, de alte mărfuri de strictă necesitate pentru traiul zilnic al cetățeanu-lui.



Conserve peste conserve la magazinul alimentar din cadrul Complexului Central Piață. O mostră: zarzavat pentru ciôrbe, 4,75 lei conținutul + 4 lei borcanul. Ce valori... Foto PAVEL LAZA

unele produse în anul 1969, peste care o cîrpă de pra-f n-a trecut de luni de zile — ca la unitatea din ca-drul Complexului Central Piață.

Or, o marfă aruncată la întimplare într-un galan-tar, praful acesta necruță-tor care ne mîncă viața și acoperă mărfurile din rafturi și gondole, o lucră-toare cu halat murdar, iar alta luată la hîrtă cu un cumpărător mai exigent nu mai pot dăinui în peisajul comerțului nostru.

După cum calitatea îndo-ielnică a unor mărfuri, în-deosebi mezeluri, dar și produse răcoritoare, pine, conserve, pasări, aspectul neplăcut al altora — de împachetare și imbuteliere — trebuie să-i preocupe mai mult pe producători, dar și pe numeroasele orga-nisme de îndrumare și control al calității, igienei, protecției consumatorului, care nu-și manifestă sufi-cient de concret și de eficient responsabilitatea pro-fesiei.

— Aș spune că, la pre-țurile enorme ale majori-tății mărfurilor alimentare, măcar acestea să fie de mai bună calitate, să ni se vîndă proaspete și cu-rate, să nu ni se mai ser-vească și toane, mofturi și cuvinte urite din par-tea vinzătorilor, a unora dintre ei, a tînut să pre-cizeze un pensionar.

Așa-i...



O dorință permanentă - scăderea prețurilor

Acoperirea consumului zilnic de lapte și de produse lactate, ca și diversificarea gamei sortimentale, rămânând la folosirea laptelui praf sau la aducerea unor mici cantități din alte județe, nu sînt posibile decît prin stimularea creșterii puternice a producției de lapte la furnizorii particulari, în asociații și în fermele de stat. Trecerea la aplicarea Hotărîrii nr. 464 a Guvernului, pe baza căreia statul nu mai subvenționează decît laptele de consum șiantul, nu și diferența de 4 lei, respectiv de 7 la 11 lei cît se plătește producătorului pe un litru de lapte, costul integral trebuind să fie suportat din fondurile proprii ale societății comerciale, este necesară să susțină eforturile producătorilor să crească producția de lapte.

Conștienți că se afectează buznarul consumatorului, căruia trebuie să i se acorde protecția cuvenită, conducerea societății urmărește, prin măsuri imediate, să scadă prețul produselor și să acopere deficitele fiecărei categorii de populație. Dacă în județul nostru prețurile practicate sînt printre cele mai reduse, aceasta e o dovadă că salariații firmei se preocupă permanent de diminuarea cheltuielilor.

Ca o consecință a analizelor făcute și a măsurilor luate, începînd cu data de 1 august a.c. vor fi diminuate prețurile de vânzare — la magazinele proprii — la toate produsele lactate proaspete. Spre exemplu, un borcan de smîntînă de 190 gr, care pînă acum se vindea cu 22 lei, va costa numai 18 lei, iar prețul pentru o sticlă de 0,5 l

cu frișcă se diminuează de la 68 la 55 lei.

Pe lângă scăderea prețurilor cu amănuntul la produsele desfacute prin magazinele societății, o veste bună o reprezintă și faptul că există preocupare de a diversifica gama produselor lactate proaspete prin introducerea în fabricație a unor produse cum sînt: lapte cu cacao sau, cicoare și zahăr, smîntînă cu procent mai mic de grăsimi ce se utilizează la pătii, noi sortimente de înghețată cu aromă îmbunătățită.

Ca o noutate este de reținut că, începînd din anul viitor, se va trece la fabricarea brișetelor fermentate și a cascavalurilor.

De asemenea, în magazinele proprii de prezentare și desfacere se extinde prepararea produselor de patiserie, cofetărie și răcitare, atît pentru consum pe loc, cît și pentru acasă.

Cunoașteți toate avantajele ?

Producătorii care contractează și livrează lapte și produse lactate, prin punctele și centrale de colectare ale societății, beneficiază de o serie de avantaje.

- Prețurile de contractare sînt: 11 lei/l lapte, de vacă cu 3,5 la sută grăsimi; 22 lei/l lapte de oaie cu 7 la sută grăsimi; 18 lei/l lapte de bivoliță cu 7 la sută grăsimi; 13 lei/l lapte de capră cu 4 la sută grăsimi și 90 lei/l smîntînă cu 35 la sută grăsimi.
- Furaje concentrate —

se dau contra cost cîte 10 kg tarife pentru fiecare 100 l lapte recalculat prestat.

- Scutiri de impozite — se fac pentru toate animalele de la care s-au obținut produsele și produsele livrate.
- Avansuri în bani și furaje — se acordă solicitanților, la cerere, acestea însumînd pînă la 40 la sută din sumele și cantitățile cuvenite pentru laptele contractat.
- Asistența tehnică se

asigură gratuit prin specialiștii filialelor societății.

- Materiale pentru igiena și prelucrarea laptelui (tîfon, sodă calcinată, cicoare, pînă sîdă, saci polietilenă, sare ș.a.).
- Subproduse pentru furajarea animalelor (zer, zărară).

Cine dorește să fie bine informat și să facă o afacere bună, cu profit fine permanent legătura cu S.C. „Devil” S.A. Deva, o firmă serioasă a cărei deviză este ca atît producătorul să fie mulțumit, dar și consumatorul să aibă asigurată protecția necesară.

Asociații de producători particulari

Și în județul nostru au apărut unele asociații de producători particulari, care cresc vaci cu lapte și vind societății cantitățile de

lapte disponibile. Între acestea se află și compania d-lui Petru Dălle, din Birsău, care a vîndut mai mult de 300 l lapte, aso-

ciația „Nuva”, din Ilia — cu aproape 6000 l, precum și „Ivan & Comp”, din Bretea Mureșană — cu peste 1000 litri.

Societatea Comercială „Devil” S.A. Deva se prezintă

Laptele — aliment complet fără de care nu se poate concepe viața oamenilor — este un produs bogat în proteine, grăsimi, lactoză, săruri minerale, vitamine și alte substanțe hrănitoare. În județul nostru, firma noastră asigură atît laptele și produsele lactate de care avem nevoie se numește acum Societatea Comercială „Devil” S.A. Deva. Salariații unității sînt cei care zău și moștă se gîndesc la existența noastră și se preocupă ca produsele să fie preluate zilnic de la furnizori, respectiv de la crescătorii de animale, pentru a ajunge pe masa consumatorilor, în special a celor de la orașe.

Din discuția purtată cu dl. ing. Corneliu Sîrcescu, director, cu alți oameni din consiliul de administrație al firmei, am

reținut, ca un fapt pozitiv, că în primul semestru al acestui an producătorii particulari din județul nostru au vîndut societății cu 76 la sută mai mult lapte decît în perioada corespunzătoare anului trecut, ponderea gospodărilor populației fiind acum de 61 la sută față de 23 la sută cît era în anul anterior în totalul cantității preluate. Evident, acesta este un aspect ce evidențiază că dragostea oamenilor față de animale revine și zootehnia va ocupa locul ce i se cuvine, ca în orice altă țară dezvoltată unde acest sector reprezintă 80—85% și chiar mai multe procente din producția agricolă globală.

Oficiul de optimiști am fi, este greu de presupus că, foarte repede, cantitatea de lapte ce se obține de la animalele

existente în județ va putea satisface necesarul de consum al populației, că va fi posibil să se renunțe imediat și automat la aducerea acestui produs din alte județe sau la folosirea laptelui praf în unele perioade ale anului în vederea compensării deficitului existent.

Dar, să nu disperăm, să avem încredere că există suficiente resurse pentru ca din producție proprie să ne asigurăm atît laptele, cît și carnea de care avem nevoie.

De menționat că, pe lângă strădania de a produce cantități de lapte cît mai mari, conducerea firmei are în vedere și modernizarea secțiilor productive, în care s-au stabilit relații cu firme de profil din străinătate.

In atenția salariaților

Societatea Comercială „Devil” S.A. Deva vă asigură aducerea zilnică, la sediul unității unde lucrați, a cantităților de lapte pe care le solicitați pentru nevoile familiei prin sistemul de abonament lunar.

Informații suplimentare în acest sens le puteți obține de la compartimentul desfacere al societății formînd numărul de telefon 3000, Deva.

Posibilități de asociere

S.C. „Devil” S.A. Deva sprijină și încurajează orice formă de asociere cu furnizorii de lapte. Asocierea vizează multiple aspecte, cum sînt: în vederea producerii laptelui, colocarea acestuia produs, transportul, distribuția produselor finite, prelucrarea laptelui, comercializarea produselor, precum și alte forme de cooperare. Astfel de activități au demarat cu rezultate promițătoare, societatea rămînd receptivă și deschisă la orice ofertă.

Asocierea în producerea laptelui are, între altele, obiective ca: asigurarea substituenților pentru furajarea vitelor, sprijinirea furnizorilor în obținerea unor furaje (tarife, zonă

pleavă), livrarea de lapte degresat, acordarea de avansuri, obținerea de material biologic valoros ș.a.

Asocierea în comercializarea produselor oferă o serie de facilități cum sînt: livrarea unor cantități de produse la magazinele proprii ale furnizorului, sprijinirea în dotarea cu mobilier și utilaje comerciale, înființarea unor puncte de desfacere în spațiul furnizorului, cu sau fără folosirea personalului său, desfacerea prin magazinele societății a unor produse alimentare oferite de furnizor.

În legătură cu alte detalii, cei interesați sînt așteptați să la legătura cu compartimentele de resort ale societății.

Societatea Comercială „DEVIL” S.A. Deva organizează în data de 1 august 1971, ora 18, următoarele

LICITAȚII

- la magazinul nr. 1, Vulturii, b-dul Republicii, Complex Finl. Măgăliș, direcția pentru achiziție în locație de grăsimi a unității de prezentare și desfacere a laptelui și produselor lactate.
 - în sediul Filialei Măgăliș, licitația pentru mijloc fix cu norma de serviciu îndeplinită.
- Relații suplimentare se pot obține la sediul societății din Deva, sau la telefon 28509.

IMPORTANT!

Societatea Comercială „DEVIL” S.A. Deva revizuieste de la substațiile sale — din Deva, Simleu, Hateg și Petroșani — subproduse lactate la prețuri avantajoase:

- zer — 0,50 lei/l;
- zărară — 1,25 lei/l.

IMPORTANT! Pentru contractanții de lapte se asigură transportul pînă la punctele de colectare din satul respectiv.

Tokacs Wilmoș și vagonul de lapte

După ce a lucrat împreună cu soția peste două decenii în sectorul zootehnic al fostei cooperative agricole din Deva, dl. Tokacs Wilmoș, din Sintuhalm, s-a privatizat, ca să folosească un termen la modă, trecînd la creșterea animalelor pe cont propriu. Cînd s-a „spart” colectivul a luat două vaci pe care le-a plătit cu producția de lapte realizată de la ele în mai puțin de două luni. Acum are 5 vaci și trei viței, dar ne-a mărturisit că nu se va opri aici, dorînd să-și facă o microfermă cu cel puțin 10 vaci cu lapte. De altfel ne-a spus că are în gînd să aducă niște vaci mai productive de prin Banat. Intenția despre care

ne-a vorbit începe să se închege, avînd în construcție (pe lângă o casă cu 4 camere, baie, bucătărie și alte utilități, deși mai posedă o altă și la Bistrița, unde este locul natal — n.n.) — un grajd modern cu două compartimente, unde se gîndește să introducă apă și poate chiar și mulsul mecanic. I-ar mai trebui, zioe, și un cal cu care să ducă zilnic laptele la fabrică, să mai cruțe puțin autoturismul, că și benzina costă destul de bani acum.

Am discutat pe îndelete despre modul cum se descurcă cu furajele, despre motivele ce-l fac — aflînd-



Pășunea — izvorul laptelui.

du-se în buza orașului — să vîndă laptele numai la fabrică și nu la piață, despre alte aspecte lega-

te de creșterea animalelor. Meseria nu îngăduie nici o zi de pauză de-a lungul anului, aceasta

fiînd îndrăgită și de către cei trei copii, care știu foarte bine rînduiala îngrijirii și mulgerii vacilor. Neavînd suficiente nutrețuri, cu banii luați într-o lună pe lapte — mai mult de 18000 lei — a cumpărat lucerna de pe 3 ha, care speră să-i ajungă pe toată iarna.

— De ce nu vînd laptele la piață? mă întrebați. Fiindcă nu-mi convine. Pe de o parte, asta ar însemna pierdere de vreme, iar pe de alta n-aș avea nici un cîștig. Fiind la o grăsimi de 4,5—4,8 procente, la recalculare ies cu laptele cam ca și

în cazul că l-aș vînd la piață. Dar marele avantaj este că de la fabrică am dreptul să obțin, pe lângă un preț bun și sigur, tarife și alte materiale ce-mi sînt de folos pentru producția de lapte.

Ce înseamnă să crești animale pe cont propriu este eît se poate de convingător dacă avem în vedere că dl. Tokacs Wilmoș duce și vînd zilnic la S.C. „Devil” S.A. Deva cîte 60—70 l lapte, astfel ajungînd ca în perioada 1 ianuarie — 30 iunie a.c. să predea cantitatea de 10500 litri, iar pînă la sfîrșitul anului speră să depășească două vagoane, aflîndu-se pe primul loc între furnizorii particulari de lapte din județul nostru.

SPORT SPORT

S-A INCHEIAT EDIȚIA A V-A
A TURNEULUI DE SAH DOTAT
CU „TROFEUL CETĂȚII” - DEVA '91

Duminică, 28 iulie a.c., la Liceul „Decebal” din Deva au fost decernate premiile pentru câștigători. Pe parcursul a 9 zile s-au întrecut 64 șahiști din 10 județe ale țării. După o luptă sahistă de un nivel tehnic și spectacolar ridicat, câștigător al trofeului a fost desemnat maestrul Francisc Török (Sibiu), care a acumulat 8 puncte (coeficient Bucholtz 51,5). Pe locul doi, cu același număr de puncte, dar cu un coeficient de departajare la limită mai mic (51,0), s-a clasat maestrul F.I.D.E., Iuliu Hegedus, legitimat la echipa divizionară A „Calcătorul” din București, jucător originar din Hunedoara, unde și locuiește, fost vicecampion național de juniori. Pe locurile 3-5, la egalitate de puncte s-au clasat maestrul Mihai Ionescu (Turnu-Severin) și

candidații de maestru Ioan Dalarie (Cugir) și Mihail Călugăr (Deva). Premianții următori în clasamentul general, locurile 6-10, la egalitate de puncte departajați după același criteriu specific sistemului de turneu elvețian sînt: candidatul de maestru Iosif Smida (Petroșani), component al divizionarei B „Clubul de Sah” Deva și jucătorii de categoria I — Ovidiu Crăciun (Cugir), Ovidiu Lupu (Cugir), Horațiu Filip (Cluj) și Valer Pop (Simeria) care, spre lauda lor, au deversat în clasament jucători cu clasificări superioare. Au mai fost premiați, pe categorii de clasificare, juniorii și junioarele: Liliانا Dicu (Cugir), Eugen Pistol (Hunedoara), Ovidiu și Diana Morar (Deva) și Florin Dăian (Deva).

S-au acordat diplome de

onoare pentru cel mai vîrstnic și consecvent participant — Traian Finiseri (Deva), 69 ani și Radu Bărzăune (Deva), 7 ani, o certă speranță pentru șah, care a realizat 3,5 puncte cu jucători experimentați. De notat și comportarea meritorie a componentilor loturilor naționale de juniori Alexandru și Elena Popovici (Călan), cărora le-a lipsit cîte o jumătate de punct pentru a intra în rîndul premianților. Și aceasta numai datorită lipsei de experiență, talentul lor fiind dovedit în competițiile de nivel național. Pentru cei tineri, juniorii, în număr de 19, acest turneu a însemnat o experiență utilă, o acumulare de cunoștințe tehnice și psihologice pentru viitorul

apropiat cînd, cu siguranță, vor obține rezultate superioare. Au fost înmînate câștigătorilor 23 premii în bani (locul I — 10 000 lei, locul II — 7 000 lei, locul III — 5 000 lei), diplome și cupe de marmură oferite de sponsorul „MART” Deva. De menționat că au acumulat cîte 3 premii în bani Ovidiu Lupu și Liliانا Dicu, iar Ovidiu Crăciun — două premii. Mulțumim pe această cale tuturor sponsorilor, gazdelor turneului și Studioului de Televiziune Deva care ne-au ajutat tot mai mult în popularizarea acestui sport atât de folosit. Turneul a fost arbitrat de Lazăr Plăcintă, Corneliu Hotăran și Petru Bugnar.

CORNELIU HOTĂRAN

„MĂNUȘA APULLUM”

La Alba Iulia s-a desfășurat turneul de box pentru juniori, dotat cu Cupa „Mănușa Apullum”. Județul nostru a fost prezent cu șapte boxeri. Dintre ei, 4 s-au clasat pe locul I, iar 3 pe locul II. De re-

marcat faptul că tinerii boxeri Gabriel Benea și Toma Zgârdea, în urma bunelor evoluții din concurs, au fost selecționați pentru Centrul Olimpic de pregătire de la Reșița. (Ioan Benea, antrenor).

PUBLICITATE

• VIND uși cu geamuri, parbriz, scaune complete pentru Wartburg, foarte bune și alte piese. Simeria, telefon 20005. (4034)

• VIND Ford 1 600 cmc, stare bună, Mercedes 230, motor avariat (pentru piese schimb), Moskvici 407 pentru scute. Simeria, telefon 51516. (4037)

• VIND convenabil urgent BMW 318 după RK. Deva, Gejdu, bloc E 4/59, după ora 17. (4030)

• VIND înscriere Dacia 1306 (1987), Deva, telefon 24326. (4032)

• VIND cazan țuică 100 l nou. Hațeg, telefon 70154. (4038)

• VIND Dacia 1310. Deva, telefon 20433. (4039)

• CUMPAR grădină Deva sau împrejurimi, schimb apartament două camere, proprietate, central, oferim C.E.C. Dacia, cu apartament trei camere. Deva, telefon 13255. (4036)

• VIND Dacia 1300 cu îmbunătățiri, 50 000 km. Hunedoara, telefon 20759. (4032)

• VIND Dacia 1310 neagră, zero km. Deva, telefon 20223. (4040)

• VIND două verighete aur 14 carate. Deva, telefon 14047. (4033)

• CUMPAR portbagaj auto și canistră benzină. Deva, telefon 25101. (4033)

• VIND înscriere Dacia 1300 (ianuarie, 1990), Deva, telefon 28812. (4021)

• VIND Skoda 120 L și Peugeot 305. Deva, telefon 20960. (4022)

• VIND înscriere autoturism, februarie, 1988. Deva, telefon 24086. (4023)

• VIND urgent, convenabil, camionetă I.F.A. Diesel, două tone, stare bună. Hunedoara, telefon 16057. (3266)

• VIND Olteit 11 RT cu ceas electronic, curele, cauciucuri Pirelli. Deva, telefon 27444. (3280)

• VIND Audi 80. Deva, telefon 26132. (3286)

• VIND Mobra Hoinar. Fărâu, nr. 222, Homorodean Petru. (4018)

• VIND mașină scris electrică, cap sferic, marca „Triumph CD”. 956/42777. (4015)

• VIND pian vienez Hunedoara, telefon 957/11001. (4017)

• VIND înscriere Dacia (1989), Deva, telefon 25206. (4009)

• VIND Dacia 1100, cu motor de 1300. Deva, Bejan, bloc 56/28. (4013)

• „MEDICINS DU MONDE” Deva cumpără minicar în bună stare de funcționare. Deva, telefoane: 25386, 25729. (3990)

• VIND Dacia 1310, stare bună. Ilia, str. Horea, 4, telefon 385. (4005)

• VIND Trabant 601, stare bună sau schimb cu Dacia 500, Dacia Fl60, stare perfectă. Brad, telefon 55067. (4028)

• VIND Skoda S100. Deva, Bejan, bloc 61, sc. 2, apartament 89. (4043)

• VIND apartament 4 camere, zonă ultracentrală. Deva, telefon 15129, după ora 16. (4025)

• VIND înscriere Dacia (1987), Crișcior, telefon 56170. (4046)

• VIND înscriere Dacia 1300 (1989), Deva, telefon 18643. (4045)

• VIND urgent garsonieră, Dacia, lângă policlinică. Informații, Deva, telefon 25935. (1242)

• VIND casă, anexă, grădină (0,7 ha) în Rîșculița. Simeria, telefon 60442, după ora 17. (4047)

• VIND televizor color Telefunken. Informații, Deva, 16116, după ora 18. (1243)

• VIND video Player Funay. Deva, 12965 (Răchită), după ora 16. (1244)

• PIERDUT carnet 33130059, emis de Cooperativa de Credit Hațeg, pe numele Manciu Panfil. Îl declar nul. (4020)

• CAUTAM pentru închiriat spațiu 30-50 mp pentru activitate privată. Deva, telefon 22823. (4021)

• INCHIRIEZ garsonieră nemobilată numai intelectual. Deva, Eminescu, bloc C2, scara C, apartament 38, orele 17-20. (4019)

• CAUTAM pentru închiriat două apartamente

cu cîte trei camere. Deva, telefoane 25386, 25729. (3999)

• SCHIMB apartament patru camere proprietate cu apartament două camere. Deva, 23559. (4035)

• SCHIMB garsonieră cu apartament sau garsonieră și apartament două camere, cu apartament patru camere, sau două apartamente a două camere cu apartament patru camere. Deva, telefoane: 20348 sau 21507. (4029)

• SCHIMB garsonieră confort I cu apartament 2-3 camere, exclus Micro 5, 6, 7. Hunedoara, telefon 13886, în zilele fără soț. (3207)

• SCHIMB apartament două camere, confort I, București, cu 2-3 Deva. Deva, telefon 20935 sau București 274751. (4008)

• SCHIMB apartament două camere central, Brad, cu 2-3 camere Deva, exclus Micro 15. Telefon 50825. (4041)

FUNDAȚIA JUDEȚEANĂ
A TINERETULUI - DEVA

În sprijinul sinistratilor din localitățile județelor Bacău și Suceava, afectate de inundațiile din 28-29 iulie 1991, Fundația Județeană a Tineretului inițiază, în scop umanitar, colectarea de ajutoare materiale. Cei care doresc să sprijine familiile sinistrate sînt rugați să ne contacteze la telefon 11917 sau la sediul fundației din Deva, str. M. Eminescu, nr. 2. (457)

FUNDAȚIA JUDEȚEANĂ
A TINERETULUI DEVA

Școlarizează șoferi amatori pentru categoria B.

Se execută:

- 30 ore conducere
- 35 ore circulație rutieră
- 5 ore prim-ajutor

Costul unui curs este de 8 000 lei.

De asemenea, se organizează cursuri de circulație rutieră pentru cei amatori sau respinși la examenul auto, sau pentru cei ce se pregătesc cu instructori particulari. Costul unui astfel de curs este de 1 000 lei pentru 30 de ore.

Vreți să știți dacă reușiți la examenul auto?

Verificați-vă cunoștințele completînd chestionare asemănătoare celor de la examenul pentru sală. Costul unei testări este de 100 lei.

Relații suplimentare la sediul nostru din str. M. Eminescu, nr. 2, Deva, sau la telefon 11917, între orele 8-16. (452)

ANUNȚ IMPORTANT!

În vederea efectuării reviziilor și reparațiilor anuale la instalațiile de termoficare, Filiala Electrocentrale Mintia — Deva anunță întreprinderea furnizării energiei termice pentru perioada 3 — 31 august 1991. (447)

SOCIETATEA COMERCIALĂ
„ILVOTRANS” S.A. ILIA

Efectuează, începînd din data de 27 iulie 1991,

În zilele de sîmbătă și duminică,

cursa de călătorii pe traseul:

• ILIA — DEVA — SIMERIA — ORAȘTIE — GEOAGIU-BĂI și RETUR.

după următorul program:

Ilia: plecare — ora 7,00;

Deva: sosire — ora 7,45; plecare — ora 7,55;

Geoagiu-Băi: sosire — ora 9,40; plecare — ora 17,00;

Deva: sosire — ora 18,45; plecare 18,55;

Ilia: sosire — ora 19,40. (450)

SOCIETATEA COMERCIALĂ
„AGROSIM” S.A. SIMERIA
ANGAJEAZĂ

■ mecanici agricoli pentru lucrări de reparații la Atelierul mecanic Bîrcea Mare.

Salarizarea se face conform legilor în vigoare.

Relații la telefon 61425, Atelier mecanic Bîrcea.

(455)

UZINA DE PIESE SCHIMB
ȘI REPARAȚII UTILAJ MINIER
DEVA

cu sediul în Deva, str. C. A. Rosetti, nr. 5

ANGAJEAZĂ

■ turnători formatori

Cei angajați vor beneficia pe lângă salariul negociat de 15 la sută spor pentru condiții grele, 350 lei lunar spor pentru condiții nocive, concediu de odihnă de 28 zile plus 6 zile suplimentar și grupa I de muncă.

Se asigură cazare la cămin de nefamiliați.

Relații suplimentare se pot obține de la sediul unității, telefoane 21273, 26160, interior 122.

(456)

DIRECȚIA DE MUNCĂ
ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ
HUNEDOARA-DEVA
OFICIUL FORȚELOR DE MUNCĂ
ANUNȚĂ

În baza Legii nr. 1/1991 și a Hotărîrii Guvernului nr. 288/1991, precum și a normelor metodologice nr. 149/1991, Oficiul Forțelor de Muncă Hunedoara-Deva organizează cursuri de calificare și recalificare pentru doritori (absolvenți școală generală, liceu sau studii superioare) în meserii de actualitate:

• management, marketing, contabilitate și operator calculator, vinzător, constructor, alte meserii în funcție de solicitarea agenților economici și a persoanelor interesate.

La cursuri pot participa următoarele categorii de persoane:

- șomeri existenți în evidența O.F.M. pentru care există locuri de muncă disponibile la agenții economici;

- șomerii care doresc să desfășoare activități de liberă inițiativă;

- persoane fizice care nu sînt șomeri cu suportarea de către acestea a cheltuielilor de pregătire.

• cursuri de inițiere în domeniul liberei inițiative pentru întreprinzători particulari.

Pentru șomeri nu se percep taxe de școlarizare.

Relații suplimentare la sediul O.F.M. din Deva, strada 1 Decembrie, nr. 13, sau la telefon 17048. (453)